

10 ερωτήσεις

1 Κύριε Βλόντζο, πώς προέκυψε η συνεργασία με τη Merck;

Από το 2001 είχα αναλάβει οικονομικός και διοικητικός διευθυντής της Serono Hellas. Τρία χρόνια αργότερα, ανέλαβα διευθύνων σύμβουλος Ελλάδας και Κύπρου. Μετά την εξαγορά της Serono από τη Merck το 2007 και μέχρι σήμερα, τελώ χρέη προέδρου του Δ.Σ. και διευθύνοντος συμβούλου της Merck A.E.

2 Πόσο δύσκολο είναι να είστε στο τιμόνι μιας φαρμακευτικής εταιρείας αυτή την περίοδο;

Οι φαρμακευτικές επιτελούν ένα δύσκολο έργο μέσω σε έναν κυκλώνα καινούργιων νομοθετημάτων. Η πολυετής συσσώρευση των χρεών των νοσοκομείων και του ΙΚΑ, οι ζημιές από το κούρεμα των ομολόγων, η έλλειψη ελέγχου στο σύστημα υγείας, η συμπίεση των τιμών, η γραφειοκρατία και τα αλληπάλληλα rebates, προκαλούν τεράστια προβλήματα. Εν τούτοις, πιστεύω ότι και η Merck και ο κλάδος θα βρουν το καινούργιο σημείο ισορροπίας μέσα στο 2012.

3 Η Merck δίνει έμφαση στην έρευνα και ανάπτυξη. Υπάρχουν ανεξερεύνητες ιατρικές ανάγκες;

Πάντα θα υπάρχουν ανεξερεύνητες ιατρικές ανάγκες κι εμείς στοχεύουμε να τις ελαχιστοποιήσουμε, ανακαλύπτοντας νέες θεραπευτικές κατηγορίες και νέα προϊόντα. Η εταιρεία στρέφεται σε εξειδικευμένες θεραπείες του καρκίνου, νευροεκφυλιστικών, αυτοάνοσων και φλεγμονωδών παθήσεων και της γονιμότητας, μέσω του τμήματος έρευνας και ανάπτυξης, αλλά και στρατηγικών συνεργασιών.

4 Αναφέρετέ μας ένα προϊόν της εταιρείας για το οποίο αισθάνεστε περήφανος...

Για όλα μας τα προϊόντα αισθανόμαστε υπερήφανοι, ιδίως όμως για την τεχνολογία και την προσφορά μας με τη νέα «πένα» για τη θεραπεία της υπογονιμότητας και τις συσκευές αυτοχορήγησης για τους πάσχοντες από πολλαπλή σκλήρυνση που χορηγούνται δωρεάν.

5 Πόσο σημαντική είναι για τη Merck η εταιρική κοινωνική ευθύνη;

Μια φαρμακευτική εταιρεία δεν θα μπορούσε να είναι κοινωνικά αδιάφορη, καθώς εστιάζει στον Άνθρωπο. Η εταιρεία υποστήριξε φέτος πρωτοποριακές καλλιτεχνικές συμπράξεις του Συλλόγου Κοινωνικής Ευθύνης για Παιδιά και Νέους, αναδόσωση στον Υμηττό με τη βοήθεια της Φιλοδασικής, δημιουργία Τράπεζας Αίματος στον «Ευογγελισμό», δωρεά φαρμάκων στους Πατρούς του Κόσμου και στο Ιατρείο Κοινωνικής Αποστολής, συγκέντρωση αγαθών για το Λύκειο Παιδικό Ίδρυμα κ.λπ.

στον Ιωάννη Βλόντζο

Πρόεδρο και διευθύνοντα σύμβουλο της φαρμακευτικής εταιρείας Merck A.E., αντιπρόεδρο ΣΦΕΕ, υπεύθυνο για τα ρυθμιστικά και επιστημονικά θέματα ΕΟΦ και πρόεδρο της Ένωσης Βιοτεχνολογίας Ελλάδος



6 Ποιες ανάγκες καλύπτει η Ένωση Βιοτεχνολογίας Ελλάδος;

Η Ένωση Βιοτεχνολογίας Ελλάδος (ΕΒΙΕ) ιδρύθηκε το 2009, για την ενιαία εκπροσώπηση όλων των εταιρειών Βιοϊατρικών και Βιοτεχνολογίας στους τομείς Υγείας, Περιβάλλοντος, Γεωργίας και Βιοοικονομίας και για την προβολή του επιστημονικού και θεσμικού έργου τους σε Διεθνείς και Ευρωπαϊκούς Οργανισμούς.

7 Ποιοι επενδύουν ή πρέπει να επενδύσουν στη βιοτεχνολογία και γιατί;

Τα βιοτεχνολογικά φαρμακευτικά σκευάσματα αξιοποιούν την τεχνολογία του ανασυνδυασμένου DNA στοχεύοντας σε «εξατομικευμένες θεραπείες» με τη φαρμακογενετική και τη φαρμακογονομική, ιδίως σπανίων παθήσεων. Επενδυτές διαχρονικά είναι οι φαρμακευτικές βιομηχανίες, οι ανερχόμενες μικρές βιοτεχνολογικές εταιρείες και οι θεσμικοί επενδυτές.

8 Πώς βλέπετε το μέλλον στην αγορά φαρμάκων;

Την τελευταία διετία η αγορά συρρικνώθηκε 30%, με τη φαρμακευτική δαπάνη στα 3,7 δισ. ευρώ. Έτσι χάθηκαν πολλές θέσεις εργασίας. Και περιμένουμε μεγαλύτερη συρρίκνωση από το «κούρεμα» των ομολόγων. Τα μέτρα έπληξαν μονομερώς τη φαρμακευτική βιομηχανία, χωρίς μέτρα περιορισμού της σπατάλης σε άλλα σημεία του συστήματος, μέχρι στιγμής. Στο καινούριο σημείο ισορροπίας, όμως, όλοι πρέπει να συμφωνήσουμε με γνώμονα την υγεία του ασθενούς, τη βιωσιμότητα των Ταμείων και την επιβίωση των φαρμακευτικών εταιρειών.

9 Σε επίπεδο τιμών αναμένετε περαιτέρω αλλαγές; Τι σημαίνει αυτό για τα σκευάσματα και, κατ'επέκταση, για τις παρασκευαστήριες εταιρείες;

Η πρόσφατη νομοθεσία εισάγει νέες μειώσεις κατά 50% στις τιμές των πρωτοτύπων μετά τη λήξη της πατέντας, χωρίς κατάφλη ασφαλείας τις 3 χαμηλότερες τιμές της Ε.Ε., συνταγογράφηση με δραστική ουσία, κλιμακωτό κέρδος φαρμακείων και πάγιο ποσό στα φάρμακα σοβαρών παθήσεων. Οι αλλαγές αυτές ενέχουν τον κίνδυνο σοβαρών ελλείψεων στην ελληνική αγορά, καθώς για πολλές παρασκευαστήριες εταιρείες θα είναι ασύμφορο να εισάγουν πλέον τα σκευάσματά τους. Ταυτόχρονα, οι μεγάλες διαφορές των ελληνικών τιμών με τις αντίστοιχες ευρωπαϊκές εννοούν την επανεξαγωγή των φαρμάκων.

10 Σπασνό ο κόσμος τα βάζει με τις φαρμακευτικές εταιρείες λόγω τιμής, ελλείψεων φαρμάκων κ.τ.λ. Άδικα πιστεύετε;

Ο περισσότερος κόσμος δεν γνωρίζει σε βάθος τα συγκεκριμένα θέματα, βγάζοντας εύκολα συμπεράσματα. Τα φάρμακα είναι το μοναδικό προϊόν σε διατίμηση και οι τιμές τους καθορίζονται από το υπουργείο Υγείας. Η βιομηχανία σε καμία περίπτωση δεν ευθύνεται για τις ελλείψεις, καθώς διοικείται υπερεπαρκείς ποσότητες. Οι ευθύνες πρέπει να αποδοθούν σε άλλα σημεία της αλυσίδας. Το φάρμακο δεν είναι προϊόν, είναι κοινωνικό αγαθό, και αποτελεί δικαίωμα του ασθενούς η πρόσβαση στην κατάλληλη θεραπεία με τη σύμφωνη γνώμη των θεράποντων ιατρών και των ασφαλιστικών ταμείων. Οι φαρμακευτικές εταιρείες έχουν προσφέρει θεραπείες σε ασθενείς μέχρι πρόσφατα ανίατες, επενδύουν στην τοπική οικονομία με Έρευνα και Ανάπτυξη και απασχόληση, ενώ αποτελούν έναν από τους πιο αξιόπιστους κοινωνικούς εταίρους.